Baccalauréat ASSP
Sujet 0 - Corrigé
	Eléments de réponse par question
	BAREME

	
	Bio/Microbio
	SMS
	Nutrition
	Techno

	1.1 - Présenter les missions de l’EHPAD « Chenard » en illustrant chaque mission par un exemple  de prestations ou d’activité professionnelle. 

L’EHPAD (établissement d’hébergement pour personnes âgées dépendantes) a pour missions :

· D’assurer une qualité  de vie quotidienne : prestations hôtelières

· D’assurer certains soins médicaux et techniques : prescription médicale, suivi du traitement, suivi des soins

· D’assurer l’aide à la vie quotidienne : assurer les soins d’hygiène et de confort et le maintien de la vie sociale.
	
	3x1

O,5 (sigle)
	
	

	1.2 - Préciser les liens hiérarchiques sous forme d’organigramme des personnels des services de soins. 
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	3x0,5

(3 niveaux)

8x0,25

(personnels)
	
	

	1.3 - Présenter la mise en place de projet individualisé au sein de l’EHPAD. 

· Le projet prend appui sur l’analyse des besoins du résident qui peuvent évoluer tout au long du séjour.  
· La construction du projet individualisé repose sur l’intervention concertée dans le cadre d’une réunion d’équipe composée du référent désigné du résident, du cadre de santé, de l’animateur, du  psychologue, de l’infirmière,  de l’ergothérapeute.

· Un bilan de cette réunion est présenté à la famille et au résident pour s’assurer de la concordance entre les attentes et les réponses apportées de manière individualisée. 

· Des actions sont proposées aux résidents, réalisées.
· Evaluations périodiques.
	
	5X1
	
	

	1.4 - A partir des grilles AGGIR de Mr Gèle et Mr Doulla ainsi que de la situation de Mme Duval, justifier leur présence dans l’EHPAD.

Ces trois résidents ont plus de 85 ans et présentent tous une perte d’autonomie comme le montre leur grille AGGIR : madame DUVAL a un GIR 5 car elle présente des difficultés à se déplacer et à suivre son traitement. Monsieur Gèle a un GIR 2 et présente un stade avancé dans la maladie d’Alzheimer (code C à la cohérence et à l’orientation notamment). Monsieur DOULLA, GIR 4 paraplégique ne peut effectuer seul tous les actes de la vie courante. 
	
	3x1
	
	

	1.5 - Définir la notion d’autonomie et de dépendance.

L’autonomie désigne la capacité des personnes à assurer les actes de la vie quotidienne. La perte d’autonomie conduite à la dépendance. La grille AGGIR permet d’évaluer l’autonomie d’un individu. 
	
	2x0,5
	
	

	2.1 - Justifier la composition du menu de Madame Duval en fonction de sa pathologie.
Madame Duval est diabétique, ce qui justifie un régime avec un apport réduit en glucides. 

Tous les aliments proposés sont pauvres en sucres rapides. 
	
	
	
	2X0,5

	2.2 - Justifier la surveillance des urines et indiquer la définition de la glycosurie.
La surveillance des urines permet de mesurer  la glycosurie soit le taux de glucose dans les urines (signe d’excès de glucose dans le sang donc de diabète non équilibré), 
	2x1
	
	
	

	2.3 - Indiquer les variations de la glycémie de Madame Duval au cours de la journée.
La glycémie (taux de glucose dans le sang) varie au cours de la journée en fonction des repas de madame Duval,. Un pic apparait environ 1 heure après la prise alimentaire: 

· Pic de glycémie à 9H après le petit-déjeuner pour atteindre 0.9 g.l-1 puis diminution jusqu’à 0.8g.l-1

· Pic à 13h après le déjeuner

· Pic à 18h après le dîner.
	4x0,5

0,5
1 (déf glycémie)

0,5 (taux)
	
	
	


	2.4 - Enoncer les signes cliniques et/ou biologiques et les conséquences de son diabète sur son mode de vie.
Signes : émission d’urine excessive, soif intense, appétit augmenté, grande fatigue.
Conséquences : contrôle régulier de la glycémie, respect d’un régime alimentaire hypoglucidique, injection d’insuline, prise de collation la nuit possible, avoir sur soi des sucres rapides en cas de malaise hypoglycemique
	2x0,5

2x0,5
	
	
	

	2.5 - Donner une définition du diabète dont est atteinte Madame Duval.
Diabète de type 1 ou insulino- dépendant : diminution voire absence de la sécrétion d’insuline dû à l’absence des cellules sécrétrices des îlots de Langherans du pancréas. 
	3x0,5
	
	
	

	2.6 - Indiquer le mode d’action du médicament « Levemir®  ». 
Le mode d’action est hypoglycémiant.
	1
	
	
	

	2.7 - Justifier la prise du médicament « Levemir ® » par Madame Duval Le principe actif « insuline détémir » a une action hypoglycémiante 
	2x0,5
	
	
	

	2.8 – Définir le principe actif d’un médicament 
constituant qui permet l’effet thérapeutique recherché
	0,5
	
	
	

	2.9 – Indiquer deux caractéristiques du Levemir ®
La voie d’administration est la voie sous-cutanée. La forme galénique est une solution injectable.
	2x1
	
	
	

	2.10 - Repérer les conditions de stockage et de conservation du Levemir®.

Le médicament non ouvert est à conserver au réfrigérateur entre 2 et 8 °C. 

Le médicament en cours d’utilisation est à conserver dans une température ambiante inférieure à 30°C. pour une durée maximale de 6 semaines.
	3x0.5
	
	
	

	2.11 –  La fille de Madame Duval s’interroge sur la prévention de l’ostéoporose. Indiquer deux aliments à privilégier et justifier la réponse en lien avec cette pathologie.

 fromage, lait, produits laitier
Justification : apport de calcium pour fortifier le tissu osseux fragilisé par l’ostéoporose
	
	
	2x0,5 (aliments)
2x1 pour justification
	

	3.1 - Enoncer quatre signes de la maladie que l’on peut retrouver chez Mr Gèle.
Perte ou trouble de mémoire, désorientation dans le temps et dans l’espace, troubles du langage, troubles moteurs, changement d’humeur, jugement affaibli…. 
	4x0,5
	
	
	


	3.2 - Citer trois attitudes professionnelles à adopter envers Mr Gèle et les justifier. Présenter la réponse sous forme de tableau.
Attitude

Justification

Se présenter régulièrement

Oubli des personnes

Agir avec calme et douceur dans les gestes et la parole

Changement d’humeur, sentiment de persécution et d’insécurité

Faire parler la personne

Troubles du langage

Garder les mêmes repères de rangement dans la chambre 

Désorientation dans l’espace 

Faire choisir la personne : vêtements, repas, animations, lecture. …

Jugement affaibli

+ toute réponse cohérente
	
	0,5 (tableau)

5x0.5
	
	

	3.3 - Enoncer trois précautions à prendre lors de l’aide au repas de Mr Gèle en prévention des fausses routes. 

· Proposer des couverts adaptés
· Servir un plat à la fois

· Proposer de l’eau gélifiée 
· Proposer de préférence des aliments à texture lisse
· Installation de la personne : buste droit et près de la table
· Inciter à mâcher lentement et à avaler
+ toute réponse cohérente
	
	
	
	3X0,5

	3.4 - Citer deux matériels d’aide au repas nécessaires à Mr Gèle en indiquant leur intérêt.
Le matériel ergonomique permet d’éviter les débordements et les fausses routes. Monsieur GELE peut boire et manger en relative autonomie et sécurité. Les exemples de matériels d’aide au repas sont les suivants : un verre à bec, une paille coudée, une paille à valve, des couverts ergonomiques….
	
	
	
	4X0,5

	3.5 - Définir la maladie d’Alzheimer. 

C’est une maladie neuro dégénérative du tissu cérébral (ou destruction des neurones) qui entraîne la perte progressive et irréversible des fonctions mentales dont la mémoire. 
	2
	
	
	


	3.6 - Annoter le schéma du neurone(Annexe 1, à rendre avec la copie). 
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Enoncer et expliquer les deux propriétés du neurone. 

Les deux propriétés du neurone sont l’excitabilité (capacité à réagir à un stimulus et à le convertir en influx nerveux) et la conductivité (capacité de propager et transmettre cet influx nerveux.)
	8x0,25
	
	
	


	3.7 - Proposer quatre activités adaptées à la pathologie de Mr Gèle relevant de la vie sociale de l’établissement et/ou du projet d’animation spécifique aux personnes désorientées. 

Afin de favoriser le maintien de l’autonomie de monsieur Gèle, il peut lui être proposé :

· Un atelier mémoire qui stimulera ses fonctions cognitives en faisant appel à des souvenirs récents ou plus anciens

· Des repas à thèmes, fêter les anniversaires pour favoriser les repères personnels de la personne

· L’atelier pâtisserie, épluchage, couture etc….. afin de responsabiliser monsieur Gèle pour qu’il se sente utile dans la vie de l’établissement

· Des sorties extérieures : rencontre intergénérationnelle avec les écoles, visites chez les artisans locaux, visionnage de films anciens, marché et courses….
· Des activités du quotidien : travaux manuels décoration en fonction des saisons, repas thérapeutiques

· Des activités de maintien de l’image de soi : soins esthétiques, manucure, coiffure, chant
	
	4x0,5

0,5 (objectif)
	
	

	3.8 -  Présenter les modalités de mise en œuvre d’une activité pour Mr Gèle en complétant la fiche technique. (Annexe 3, à rendre avec la copie).

Titre 0.25
…….
Déroulement de l’activité 1
……..
Public concerné 0.25
Nombre de résidents ; caractéristiques ; lien avec le projet individualisé éventuellement ; modalités de participation (volontaire ou prescrite)
Objectifs 0.25
Doivent être spécifiques, mesurables (en lien avec les critères d’évaluation), acceptables, réalistes 
Durée 0.25
…..
Lieu 0.25
…..
Partenaires/ professionnels 0.25
….
Rôle de l’animateur 1,5 (au moins trois réponses attendues)
Eléments à retrouver: Préparation, installation, sécurité, animation, remise en état, évaluation , information de l’équipe
Evaluation (critères et outils permettant de savoir si les objectifs ont été atteints) 2 (au moins 1 réponse pour chaque acteur)
Eléments observables au cours de l’activité en lien avec les objectifs
Pour les résidents :

Pour l’animateur :

	
	6


	
	

	3.9 - Mr Gèle est placé sous tutelle. Justifier cette mesure de protection.

Monsieur Gèle d’après la grille AGGIR ne peut effectuer les actes de la vie quotidienne liés à la gestion ou les achats (code C). Il n’est plus en état de veiller sur ses propres intérêts. Il a donc besoin de protection pour l’administration de ses biens et de prise en charge par un tuteur qui le représente dans les actes de la vie civile. La tutelle est une mesure judiciaire.
	
	2x0,5
	
	


	4.1-  Décliner le sigle TIAC.

Le sigle signifie : Toxi infection alimentaire collective
	
	
	0,5 
	

	4.2 -  Expliquer comment la crème chantilly a pu être contaminée au cours de sa préparation.
Main d’œuvre : contamination aéroportée et manuportée par le cuisinier. 
Matériel : défaillance d’entretien du matériel

Milieu : laisser la chantilly à température ambiante

Méthode : non respect de la chaine du froid pendant la réalisation

Matière première : mauvaise conservation de la crème fraiche, date de péremption dépassée
	
	
	5x0,5

5x1

	

	4.3 - Citer deux signes cliniques de la pathologie de Mr Doulla.
Les signes cliniques peuvent être des vomissements, des nausées, des maux de ventre, des étourdissements, des diarrhées, un état fébrile, des maux de tête …..
	
	
	2
	


	4.4 - Indiquer les différents organes de l’appareil digestif (Annexe 2, à rendre avec la copie).











	8x0,25
	
	
	

	4.5 - Présenter le principe de restauration de l’EHPAD et expliquer  les critères de qualité sanitaires attendus lors du service des repas pour éviter les TIAC.
La restauration repose sur le principe de la liaison froide. Les plats sont élaborés en cuisine centrale en respectant la démarche HACCP (analyse des risques) et les règles d’hygiène alimentaire.  

La liaison froide correspond à un refroidissement rapide après la fabrication des plats (abaissement à +10°C à cœur en moins d’une heure) puis un stockage entre 0°C et +3°C et une remise en température (+63°C à cœur en moins de 2 heures). 
	
	
	5x0,5

1,5 (liaison froide)
	


	4.6 - Justifier l’utilisation d’un complément alimentaire dans le cas de Mr Doulla.
L’amaigrissement de monsieur DOULLA s’accentue par les symptômes de la TIAC. Les apports nutritifs sont insuffisants ; les compléments alimentaires pallient à cette insuffisance. 
	
	
	
	1

	4.7 - Indiquer la prestation sociale principale en faveur de Mr Doulla.
Monsieur DOULLA bénéficie de l’APA- allocation personnalisée d’autonomie.  L’APA est versée aux personnes dépendantes avec un GIR inférieur ou égal à 4 et sous conditions (ressources, âge, résidence). 
	
	0,5

0,5

0,5
	
	

	4.8 -  Monsieur DOULLA désire aller à la salle de bain, il actionne la sonnette. Décrire et justifier la prise en charge par le soignant de M.Doulla  (Présenter la réponse sous forme de tableau).
Etape

Justification

Frapper à la porte, se présenter

Respect de l’intimité et identifier le soignant

Eteindre le témoin d’appel et allumer la présence

Respect de l’intimité et signaler à l’équipe la prise en charge 

se laver les mains ou utiliser la solution hydroalcoolique

Respect du protocole d’hygiène

Installer le fauteuil près du lit, les freins bloqués

Respect des règles d’ergonomie et de confort 

Faciliter le transfert

Baisser le lit à hauteur du fauteuil

Transférer la personne du lit au fauteuil avec 2 soignants et/ou lève-malade et/ou feuille-drap de glisse-transfert

Besoin d’aide (matérielle ou humaine) à la mobilisation car monsieur DOULLA est paraplégique

Encourager monsieur Doulla à se déplacer seul jusqu’à la salle de bain

Favoriser l’autonomie

Eteindre la présence


	
	
	
	8x0,25

8x025

0,5 (tableau)

	
	23
	30
	17
	10


Arborisation terminale ou terminaison nerveuse





dendrite





Nœud de Ranvier





Gaine de myéline





Cellule de Schwann





axone





Noyau 





Corps cellulaire





Glandes salivaires





œsophage





foie





estomac





Vésicule biliaire





pancréas





Intestin grêle





Gros intestin ou colon








